

REVISTA ECONOMICĂ

ORGAN FINANCIAR-ECONOMIC

Apare odată pe săptămână sub direcția și editura „SOLIDARITĂȚII” asociația institutelor financiare române
Redacția și administrația: Cluj, Calea Regele Ferdinand Nr. 38 (edificiul Băncii Agrare S. A. Priv. Cluj).

Membrii asociațiunii SOLIDARITATEA*, sunt:

Agricola (Hunedoara), Agricola (Sebeșul-săsesc), Albina, Ancora, Ardeleana, Armonia, Auraria, Aurora (Baia-mare), Avrigeana, Bănățana, Banca Agrară, Soc. An. privilegiată Cluj, Banca Centrală pentru Industrie și comerț Cluj, Banca Poporală (Caransebeș), Banca Poporală (Def), Banca Poporală, (Arpașul-inf.) Berzovia, Bihoreana, Bistrițana, Bocșana, Brădetul, Buciumana, Cassa de păstrare (Mercurea), Cassa de păstrare, (reuniune) (Săliște), Cămpiana, Cârțișoreana, Chiorana, Chiseteiana, Coadrea, Codru, (Buteni), Codru (Lupșa), Comuna, Concordia (Gherla), Cordiana, Coroana (Cluj), Corvineana, Creditul, Crișana, Cugiereana, Decebal, Detunata, Dolna, Economia (Cohalm), Economistul, Făgetana, Frăția, Frățietatea, Furnica, Geogeană, Gloria, Grănițerul, Grănițerul Bănățan, (Mehadia) Insoțirea de credit (Veștem), Institut de credit (Gavoșdia), Isvorul (Alba-Iulia), Isvorul (Sebeșul-inf.), Isvorul (Sângiorgiu), Lăpușana, Ligediana, Lipovana, Mărgineana, Mercur, Mielul, Minerva, Munteana (Corniareva), Murășiana, Murășanul, Maramurășana, Nădlăcana, Negoiul, Noiana, Olteana, Oraviciana, Orientul, Patria, Piatra, Plugarul (Săcădate), Poporul (Săliște), Porumbăceana, Progresul, Reun. de impr. și păstrare (Ilva-mare), Rîureana (Cap.-Mănăstur), Săcana, Sătmăreana, Sebeșana (Caransebeș), Secășana, Selăgeana, Silvania, Someșana, Speranță (Hosman), Șercățana, Șoimul (Utoara), Șoimul (Vașcău), Tărnăveana, Timișana, Țibleșana, Unirea, Vatra, Victoria, Viitorul, Voileana, Vlădeasa, Vulturul (Sânămărtin), Vulturul (Tășnad), Zărândeana, Zlăgnea, Zorile.

ABONAMENTUL

PE 1 AN LEI 200. — PE 1/2 AN LEI 100.

NUMĂRUL 4. — LEI.

REDACTATĂ DE:

BIROUL „SOLIDARITĂȚII”

TAXA PENTRU INSERTIUNI:

De fie-care cm 3 Lei.

Bilanțurile după tariful special.

SUMARUL:

Reflexii la naționalizarea instituțiilor financiare și a întreprinderilor financiare. — Cauzele deprecierii leului. — Adunarea generală a Corpului Contabililor experți și autorizați, secțiune Cluj. — Din Austria. — Grâu de primăvară.

Cronica săptămânei.

Reflexii

la naționalizarea instituțiilor financiare și a întreprinderilor industriale.

Cercurile financiare din București sunt preocupate foarte mult de naționalizarea institutelor financiare și a întreprinderilor industriale.

Spre scopul acesta încă în toamna anului trecut s'au ținut mai multe conferințe în localul Băncii Naționale, cu cari ocaziuni s'au discutat modalitățile de naționalizare și s'a hotărât înaintarea unei adrese Ministerului de finanțe.

Fixarea textului definitiv a acestei adrese s'a făcut în ședința din Sâmbăta trecută (10 crt.) pe baza unui proiect elaborat de comisiunea exmisă anume spre acest scop.

Din elaboratul comisiunii exmise pentru studierea chestiei de naționalizare reiese, că cu privire la naționalizarea institutelor financiare și industriale se propune:

1. A determina fie pe cale legală fie prin mijloace de ordin privat, pe proprietarii întreprinderilor streine ca să pășească la naționalizarea întreprinderilor lor.

2. A oferi instituțiilor financiare românești posibilitatea de a răspunde în mod util propunerilor de naționalizare, ce li se fac achiziționând fracțiuni majoritare de capital în întreprinderile respective.

Raportul nu conține însă nici un cuvânt, cari întreprinderi sunt a se considera de streine, și cari de românești și în privința aceasta se lasă totul la aprecierea guvernului. Ori acesta e un punct cardinal, care trebuie bine precizat, nu cumva să ne pomenim, că aprecierea se face în mod arbitrar și eventual institutele financiare ajung prea în apele politice militante. Capitalul strein prin origine, va să zică afară de granițele României e de 2 feluri, a) capital productiv, care își caută plasare și b) capital speculativ, care dintr'o învârtire sperează a se înmulții. Cest din urmă e sub orice împrejurări capitalul periculos și neadmisibil.

Sunt însă cazuri, când și capitalul productiv poate deveni periculos pentru economia noastră națională — mai ales acum în era de tranziție și la oscilarea continuă a valutei noastre.

Tocmai acesta e motivul, din care atât Cehoslovacia cât și Jugoslavia s'au ferit de capitalele streine în general.

Au adus dispoziții legale, cari cu energie și tenacitate le-au și executat.

Că noi numai acum ne trezim, după ce avem capitalul aici în țară, își are explicația, dar nici decum nu ne împiedecă, ca să luăm



măsurile necesare, ca barem de aici încolo să nu ne aservească economiceste capitalele streine.

Revenind la obiect, constatăm, că prin aneșarea la România — a teritoriilor, cari au aparținut mai înainte la 3 țări, ne am pomenit cu o mulțime de instituții, cari își aveau centrul lor vechi. Astfel deosebim:

a) Filialele băncilor din Bpesta, Viena și eventual Petersburg, Moscva.

b) Institute afiliate centrelor amintite, cari sunt înregistrate pe teritoriul României.

c) Institutele aparținătoare minorităților

d) Institute naționale românești.

Cele mai multe — ba am putea zice aproape toate cele înșirate sub a) și b) văzând dispozițiile luate în Cehoslovacia, Jugoslavia, etc. s'au grăbit a se pune la adăpost și s'au naționalizat cumva — de regulă cu sprijinul băncilor din București — cari stăteau în legătură cu centrele Bpesta, Viena și Petrograd, sau într'alt chip. Astfel vedem filialele dela Pesterung, Commerzialbank, dela Anglo-Oesterr. bank, dela Ungarische Allgemeine Creditbank, dela Ungarische Escompt & Wechslerbank, publicând bilanțe cu capital social propriu.

Cele afiliate au avut o soartă mai ușoară, simplu s'au declarat de societăți indigene, au ales în consiliile lor și între cenzori câte un român — „Parade-Valach“ — și în cele mai rare cazuri și-au schimbat firma și astfel au devenit indigene.

Dacă ne-am lua după aceasta, apoi toate societățile sunt naționalizate și nu mai rămâne altceva de zis, decât, că pe terenul financiar toate institutele înșirate sub a) și b) sunt naționalizate și nu mai e de făcut nimica.

Ori chestia nu se rapoartă chiar așa, căci cu naționalizare — romanizare — la aparență nu ne putem mulțumi.

Cu aceste instituții în strânsă legătură sunt o mulțime de industrii și tocmai aici e punctul, pe care se bazează necesitatea unei naționalizări după toate regulele.

Din motivul acesta e foarte bine să se cerceteze cu deamanuntul cine e detentorul acțiunilor acestor institute financiare? în ce măsură? cine îi sunt conducătorii? cărei naționalitate și cetățenie îi aparțin? căci consiliile și cenzorii români încă nu determină și caracterul național al întreprinderii.

Ca să se poată face acestea fără de sgu-duiri, trebuie să se porceadă cu dreptate, dar și cu energie, ca să încete situația echivocă de acum.

Suntem pe deplin acord cu punctul 2. din

propunerile comisiei de a se da institutelor române ajutorul necesar, ca să poată, naționaliza institutele financiare streine. Acest ajutor în primul rând Banca Națională va trebui să îl deie și nu ne îndoim, că îl va și da.

Ungaria, fosta Ungarie mai bine zis, a fost un stat poliglot tip și cu toate acestea prin dispozițiile, legale prin intervenție socială a știut să își impună timbrul unguresc mai fiecărui institut financiar, așa că după desmembrarea ei ne vedem în față la o mulțime de institute financiare ungurești într'un teritoriu locuit aproape exclusiv de români și dacă ne dăm seama, chiar aceste puternice așezăminte ungurești sunt sprijinul și ajutorul iredentismului maghiar.

E adevărat, că aceasta s'a putut ajunge numai prin un sistem de protecție a tot ce era unguresc în decurs de decenii.

Băncile românești față de instituțiile financiare maghiare, nu puteau lupta, căci erau lipsite de sprijinul guvernului, ba de multeori huiduite și persecutate și e mirare, că s'au putut susține și conserva atât de bine, încât la alcătuirea României mari prezintă un sănătos și viguros element românesc pentru dezvoltare în viitor.

În decursul războiului mondial a avut un mare rol Centrala institutelor financiare creată în Bpesta cu sprijinul și mijloacele guvernului.

Construcția acestei centrale financiare ne interesează mai de aproape și ar trebui să o cunoaștem în întregime. A fost înființată cu concursul statului în formă de o cooperativă mare, — și azi duce rol conducător în viața economică a Ungariei. Statul a dat ca parte inițială premise jumătate din primul capital de 200 milioane K. Băncile mari și mici cealaltă jumătate. Aceasta instituțiune avea mai multe secții, dintre cari cele mai principale erau: secția bancară și secția de control (revizie). Scopul scris era sanarea acelor întrepinderi, cari în urma conjuncturilor financiare ajungeau în perplezitate sau în situația de a nu mai putea face front plăților. Apoi revizia societăților pe acții prin revizori experți.

Conducerea consta din direcțiune (directori) din consiliul de administrație, din comisiunea de studii, iar controlul ca la oricare societate sau însoțire, îl aveau cenzorii.

Anumiți membrii erau delegați din partea guvernului, ceilalți aleși de adunarea generală așa însă, că adunarea generală se împărțea în 3 părți, anume băncile mari, băncile mijlocii și băncile mici (așa zisele curii).

Fiecare curie își alegea numărul fixat de membri și astfel era eschis, ca un grup de interese să rămână nereprezentat.

Aceasta instituție avea și are și azi un rol însemnat în viața economică, — deoarece pe lângă controlul de revizori experți, avea și mijloacele materiale necesari în cazuri de lipsă.

Inițierea de uniuni susținute prin cotizații și sacrificii bănești din partea instituțiilor bancare, s'a încercat și în trecut și au dat nu e vorba și acestea rezultate foarte bune, dar susținerea acestora era și este privită ca un sacrificiu, ce îl aduc membrii. Situația însă se schimbă îndată ce avem un institut care în caz dat poate acorda și sprijin material.

Din motivele acestea poate, că ar fi bine să ne cugetăm și la inactivarea unei instituții similare.

Partea de control o avem pregătită prin legea referitoare la corpul contabililor, unde aflăm suficiente elemente pentru funcția de experți contabili.

Ce e mai greu de executat este revizia obligatorie, la care institutele financiare nu se supun bucuros și totuși e de importanță mare, mai ales la acele institute financiare, cari se ocupă cu depozite spre fructificare. E de interes general, ca deponentul să fie scutit de pierderi, și ca banul încredințat băncilor să fie sigur plasat. Din motivul acesta mult a preocupat și preocupă lumea de a afla raportul convenit între depuneri și capitalele proprii a institutelor financiare, precum și modul de plasare mai acomodat al depunerilor, — căci în cazuri date depunerile pot produce cea mai mare perplexitate, chiar și la instituții financiare mari; nu avem decât să ne cugetăm la „run-urile“ prin cari am trecut. În cazuri de acestea lucru natural, că e bine să avem la spate ajutorul unei centrale financiare puternice.

Inițierea unei asemenea centrale este de dorit și pentru naționalizarea institutelor financiare, căci activitatea aceleia se va estinde cu precădere și aproape exclusiv asupra institutelor românești. Nu va mai obveni cazul, ca institutele financiare din țară să cocheteze peste graniță.

Să nu uităm, că institutele financiare au rol hotărâtor și asupra industriilor, întrucât ele sunt alimentatorii acestor industrii. *Opera de naționalizare a institutelor financiare trebuie să succedă complet.*

Recunoaștem, că instituirea unui institut financiar mare, cum e centrala institutelor financiare în criza actuală de numerar ar fi

împreună cu mari sacrificii, dar *cadrele* asociațiunii financiare, ce se contemplează, trebuiesc barem astfel croite, ca din aceea să se poată desvolta instituția pomenită.

De încheiere amintim numai încă o chestie. Asociațiunea bancară trebuie construită așa, ca să nu pretindă prea mari sacrificii bănești, cari mai ales pe micile institute financiare le ar determina să se abțină dela intrare.

În Ardeal avem o instituție similară a institutelor financiare românești sub numirea de „Solidaritatea.“ Cu o înțelegere reciprocă s'ar putea face un acord de colaborare, având această instituție să îndeplinească în părțile ardeleni, Bănat și Crișana acele funcții, cari le face asociațiunea financiară din București.

II.

Naționalizarea industriilor.

Pe acest teren este foarte mult de lucru, căci mai ales în părțile anexate aproape toată industria e în mâni streine. Și e foarte mult de creat din nou, — căci dupăcum bine e cunoscut, Ungaria nu a dat atențiunea aceea Ardealului, care o merită, ci având un câmp de lucrare mai aproape de capitală a dat sprijinul așa zisei „Ungarii de nord“ (care acum aparține Cehoslovaciei). Pe acest teren numai pas de pas putem înainta.

Și aici se practică pe scară mai întinsă ceea ce s'a făcut la bănci și anume așa numitele „naționalizări la aparență“ sunt la ordinea zilei. Ar însemna să ne amăgim noi pe noi, dacă nu am cunoaște aceasta.

Cum la noi sunt mulți dornici de conzilii de administrație, multe întreprinderi, ca să dovedească naționalizarea aleg în conzilii persoane marcante români și cu aceasta cred a fi făcut totul.

Cunoaștem întreprinderi, a căror acții în majoritate sunt în Ungaria având acolo firma înregistrată, industria e pe teritoriul României și e înregistrată firma și aici, membrii din conziliu sunt români (fără de acții) și astfel de societăți se bucură de toate favorurile, cari compet industriilor indigene.

Dar nu numai de acestea e vorba, ci și de acelea, cari sunt afiliații de a capitalului strein. Comisiunea exmisă e numeră industriile cum au să fie naționalizate cu precădere; tabloul pare a fi manc și în parte neclar, lipsește din acela, — dupăcum și era clar să scape cu vederea — o mulțime de industrii, cari trebuiesc să fie naționalizate, cum sunt fabricile de materiale de zidit (cărămizi, țigle, cement, eternit, cha-

motte, etc.) apoi cele trebuincioase la P. T. T. și C. F. R. cum sunt fabricile de ceramie, cari fabrică izolatoarele, — fabricile de sîrmă etc.

Sub lit. f) se zice: „Celelate fabrici mari avînd ca materie primă sau ca combustibil gazul metan.“

Nu toate fabricile, cari lucră cu gaz metan sunt industrii primordiale de interes al Statului.

Dacă azi mîne statul, ca detentor al gazului metan (care e declarat de monopol) va urma o politică corectă și va da curs liber folosirii gazului metan pe un preț ieftin și stabil, — în jurul gazului metan se vor așeza, cele mai multe industrii, între-cari de singur vor fi și de acelea, cari nu sunt prim-ordinare de interes de stat.

Deci industriile se pot clasifica în felul contemplat, însă nu se pot fixa limite. Așa d. ex. noi avem materialul brut pentru fabricarea aluminiului — Bauxitul, care îl exportăm ca minereu și importăm prețiosul metal Aluminiul, din motivul, că nu avem de prezent în țeară nici o uzină, care s'ar ocupa cu producerea acestui metal, care folosînduse la avioane de sigur, că prezintă o importanță deosebită de mare pentru apărarea țării. Dacă s'ar face aceasta uzină, ar ieși din cadrele legii preconizate de comisiune.

E de sine înțeles, că ceea ce azi e o „industrie neinteresantă“ cum să numeste în raportul din chestiune mîne poate să devină „foarte interesantă“ și ce ne facem, dacă creiem limite în naționalizare? Doar legile nu se fac de aceea, ca să nu se țină și fixînd prin lege limite anumite, azi mîne noi ne creiem situații păgubitoare economiei noastre naționale.

Acum, încă câteva cuvinte cu privire la felul cum se pune chestia de naționalizare și anume se spune, că întreprinderile minorităților și cele românești sunt a se privi egal naționale. Până la un anumit punct admitem aceasta — să nu ni se ia în nume de rău însă, când amintim, că tocmai unele dintre minorități, mai ales în teritoriile ocupate și în timpul de tranziție ocrotesc, interese streine, și e firesc lucru acesta, deoarece ele se despart mai greu de organizația veche avută și cu anumite excepții, caută o naționalizare numai formală, pentru ca să se conformeze anumitelor condiții dictate de lege.

Aceste instituții, respective industrii rînd pe rînd trebuiesc înprietinite — să nu vadă în elementul românesc un dușman, ci să fie îndrumate a lucra în interes național românesc.

Dupăce limba statului e cea românească, aceste institutute și industrii încă trebuie să și-o însușească și să o respecteze chiar în propriul lor interes, căci mai ales în comerț trebuie să se țină cont de limba de corespondență. Să face rău d. ex. când la o epistolă scrisă românește primești un răspuns unguresc sau nemțesc.

Să fim scuzăți, dacă nu acceptăm nici purcederea multor instituții financiare din capitală cari ignorînd limba românească, se folosesc în corespondența lor internă cu predilecția de limba franceză, — mai rar de cea germană. În privința aceasta, chiar și circularele de ofert ale statului adresate industriilor interne de multeori sunt scrise franțuzește.

Admit, că limba franceză — engleză — germană — italiană sunt limbi mondiale, însă pentru noi e o datorință să ne folosim de limba noastră maternă.

Îți vine să zici cu Eminescu:

»Cine a îndrăgît streinii
Mîncă-i-ar inima cînil.«

După acestea încă câteva cuvinte cu privire la capitalele streine.

Apărarea contra invadării capitalelor streine la noi în țară actual e justificată — îndatăce ajungem însă stări mai bune valutare — nu trebuie să ne ferim de capitalul strein productiv, care pe față ne vine să ne ajute la clădirea noastră național economică.

Nu trebuie să uităm, că acest capital folosit în mod prudent și în măsură potrivită poate să ne aducă și nouă foloase mari economice.

Până atunci însă trebuie să ne organizăm cât se poate de bine, să dăm importanță meritată asociațiunii băncilor și creditului industrial, cari vor fi organele îndrumătoare și vor rămănea și pe viitor urmasii finanței și industriei noastre.

Cluj, 10 Februar 1923.

L. R.

Crușarea și renunțarea sunt cele mai bune mijloace de apărare contra jafului și contra pirateriei în comerțul de azi. Pedepsiți speculatorii prețurilor, renunțînd la chelulala, ce vi-o pretînd ei.

Vedeți, că economia oamenilor deștepți se întemeiază pe administrarea cuminte a averilor disponibile. Veți chivernisi deci din averile voastre, cel puțin, ceasurile vieții și sănătatea voastră.

Cauzele deprecierei leului

Diferite păreri.

Discreditul aruncat asupra țării

Ministrul țării la Paris, d. Antonescu, în raportul ce a făcut ministrului de finanțe, pentru a-i prezenta cauzele scăderii leului în capitala Franței afirmă, că marile societăți petrolifere „Sel“ „Standard Oil“ și „Anglo Persian“ duc o luptă inversunată contra creditului țării noastre.

Sub dependența și influența directă cu aceste societăți stau și creditorii londonezi și parizieni cu cari comerțanții noștri au de aranjat plățile neachitate.

D. Antonescu mai arată, că sunt bănci românești, cari aruncă pe piața Parisului mari sume de lei, contribuind prin aceasta la neconținută depreciere a leului.

În concluzie, d. Antonescu cere d. lui ministru de finanțe prohibirea tuturor valorilor românești și un control sever pentru societățile și băncile care speculează leul.

Ce zice guvernul?

Guvernul expune punctul său de vedere în chestiunea leului. Până acum de vină erau speculanții, că leul scădea. Acum sunt de vină evenimentele internaționale și nimic alta.

Din punct de vedere economic și financiar, dacă e vorba să credem „Viitorul“, totul e la noi în cea mai perfectă regulă. Finanțele sunt ordonate, creditul statului e restabilit, balanța comercială e ameliorată, inflațiunea monetară e nu numai oprită, dar chiar redusă. Leul ar trebui deci să înflorească. Dacă totuși suferă o depreciere constantă și dezastuoasă, vina e a evenimentelor din Ruhr. Și concluziune: Dacă toate monedele continentale scad, dacă leul scade, vina este a oamenilor politici, din Occident bine înțeles, cari nu reușesc să realizeze o stabilitate politică în Europa.

Dar explicația „Viitorului“ e totuși prea simplistă. Căci nu e neapărat necesar ca aceste evenimente să influențeze o monedă în rău. Ajunge să cităm lira sterlină, pentru ca să se vadă cât e de neîntemeiată argumentația oficiosului guvernului. Evenimentele internaționale, ocupațiunea Ruhrului și lipsa unei stabilități politice în Europa au influențat și asupra monetei engleze, dar — în bine. Pe când toate valutele se duc la vale, cea engleză se urcă mai sus, mai exact ea rămâne neclintită, pentru că ea e măsură care indică valoarea scăzândă a tuturor celorlalte.

Cum se vede deci trebuie să fie cauze mai adânci cari determină scăderea leului. Să fi avut noi o balanță de plată mai favorabilă, să fi menținut noi creditul nostru, să fi uzat de el la vreme, nici evenimentele internaționale cari nici nu ne privesc în mod direct nu ar fi putut influența valuta noastră, cum influențează cutremurul depărtat un aparat seismic.

Ce spun conducătorii Băncii Naționale?

În cercurile Băncii Naționale se crede că scăderea bruscă a leului se datorește în cea mai mare parte speculei intense ce se exercită asupra leului nostru atât pe piața noastră cât și la bursa din Paris.

O altă cauză tot atât de importantă este neîncrederea multora în moneda noastră și investirea averilor în diferite devize străine. Întru cât nu sunt motive serioase și întemeiate pentru scăderea leului, cercurile autorizate ale Băncii Naționale sunt foarte optimiste și păstrează credința că el își va reveni în curând.

Totuși pentru a pr-întâmpina această speculă, care produce scumpirea continuă a vieții, guvernul, de comun acord cu Banca Națională, lucrează la întocmirea unei legi de control a devizelor, care va fi depusă în cursul săptămănei viitoare în Parlament. Prin această lege se specifică cine anume poate face operațiuni de devize și în ce mod.

Ca să se evedențieze și mai mult, că scăderea bruscă a leului este neîntemeiată și datorită unei speculei și neîncrederei nejustificate a multora în leu, cercurile autorizate ale Băncii Naționale ne-au împărtășit știrea că s'a încheiat convenția între ea și ministerul de finanțe pentru consolidarea tuturor datoriile interne ale Statului, care convenție va fi depusă în curând în Parlament.

Odată consolidate atât datoriile externe, precum și cele interne ale Statului, va reveni încrederea, că leul se va urca în curând în mod simțitor și se va stabili, ceea ce este foarte normal pentru o țară cu toate datoriile sale reglementate și cu un budget normal. Se vor lua deasemenea măsuri pentru o cât mai mare stabilizare atât a regimului importului, cât și a regimului exportului.

Nu ascultați de profetul, care zice, că temelia economiei este satisfacerea trebuințelor, fiindcă ei vi se oferă imediat a vi le satisface spre deplina lui satisfacție. Lui îi convine profeția trebuințelor.

Omul este unitatea economică independentă ireductibilă, atomul economiei. Păcat, că omul nu e totodată și unitate socială, ci numai o frântură a unităților sociale. Da aici eternul conflict între teoriile și practica economiei sociale sau naționale.

Adunarea generală a Corpului Contabililor experți și autorizați, secțiunea Cluj.

Duminecă în 11 Febr. și-a ținut secțiunea Cluj a Corpului Contabililor experți, adunarea sa generală în sala de ședințe a Băncii Agrare în fața unui public de membri foarte puțin numeros. Pe când numărul membrilor acestei secțiuni este de 284, un număr respectabil, cu regret s'a remarcat la aceasta adunare prezentă numai 8 membrii, dovadă cel absenți interesul cel mare ce li arată acestei instituții profesionale cu o menire așa de frumoasă.

La adunare a prezidat din oficiu domnul Alexe G. Suțu cons. la trib., care în cuvântul său de deschidere a remarcat această indiferență și desinteresare.

Domnul Emil A. Chiffa secretarul substituit al Corpului a dat cetire raportului anual, din care reiese că activitatea din anul 1922 s'a restrâns la înscrierea membrilor și clasarea lor, având aceasta secțiune 86 experți contabili, 144 contabili autorizați și 24 stagiași. A dat cetire mai departe Contului Bilanț, Pierdere și Profit, cari se încheie cu un excedent de 14.363 lei 75 bani.

Adunarea a luat cunoștința și a dat descărcare atât Consiliului de administrație cât și cenzorilor.

S'a primit și s'a fixat Bugetul anului 1923 și s'a ales în Consiliul de administrație în urma demisionărilor obvenite: dl Domokos Ernő, directorul Băncii Ardelene, Dr. Ion Evian, directorul Băncii Generale, Emil Lupea, șef contabilul Intr. for. rom și Romanov dir. fabricii Unirea.

Cronicar.

Din Austria

Societățile pe acțiuni

În al doilea semestru din 1922, au fost create în Austria 170 societăți pe acțiuni cu un capital global de 15 miliarde 334 milioane coroane.

Din acestea 11 sunt bănci cu un capital de 2 miliarde 755 milioane coroane.

În același semestru au fost create 391 asociațiuni cu răspundere limitată (G. m. b. H.) cu un capital de 3 miliarde 50.9 milioane coroane.

Și-au sporit capitalul 127 societăți pe acțiuni făcând noul emisiuni în valoare nominală de 24 miliarde 918.8 milioane coroane în cari și-au sporit capitalul acționar cu 6 miliarde 395 milioane coroane.

Numărul societăților pe acțiuni și al asociațiilor create în al doilea semestru din 1922 este inferior cu 247 celui din epoca corespunzătoare din 1921.

Capitalul absorbit, deși distribuit la un număr mai mic de întreprinderi, este superior (18 miliarde, 383.9 milioane în al doilea semestru 1922 față de 11 miliarde 190.9 milioane în semestrul corespunzător din 1921).

Grâu de primăvară

Unde se poate cumpăra sămânța

Direcțiunea Generală a Agriculturii comunică următoarele:

Pentru completarea înzămânțurilor de grâu este nevoie de sămânță de grâu de primăvară în județele Roman, R-Sărat, Neamț, Bacău, Prahova, Dâmbovița, Argeș, Gorj, Mehedinți, Vâlcea, Romanși, Ilfov, Tulcea, Durostor, Cetatea Albă și Ialomița.

Necesitățile acestor județe însumează 100 vagoane.

În Bucovina este necesară cantitatea de 23 vagoane; în total deci 671 vagoane.

Ministerul Agriculturii și Domeniilor aduce la cunoștința agriculturilor interesate, cooperativele federațiilor, că se poate cumpăra grâu de primăvară din județele Constanța, Caliacra Bălți, Tighina și Soroca.

Cantitățile disponibile spre vânzare în aceste județe însumează 1.700 vagoane, adică mult mai mult decât necesitățile arătate mai sus."

CRONICA SĂPTĂMÂNALĂ.

"**Împrumutul Ardealului**". Biroul "Solidarității" comunică tuturor membrilor interesați, că *Minis erul de finanțe a dat ordin telegrafic directoratului general din Cluj pentru a lua măsuri de conversiune a titlurilor Împrumutului Ardealului prin administrațiile financiare cu titluri de ale împrumutului intern 5% și pentru ordonarea cupoanelor semestrale.*

Un tren-expoziție în Italia Direcția căilor ferate italiene a destinat în număr oarecare de vagoane, cari vor forma un tren expoziție.

Prima călătorie a acestui tren va dura 90 de zile, în cursul cărora trenul va vizita orașele principale din Italia și din Sicilia. Această călătorie va avea loc la primăvară.

Diferitele produse ce se vor expune vor fi repartizate în următoarele 20 de categorii:

1. Propagandă, turism; 2. Furnituri industriale. 3. Pielărie și încălțăminte. 4. Papetărie. 5. Chimie, parfumerie. 6. Industrii aplicate la medicină, chirurgie și fizică. 7. Comunicări și transporturi. 8. Siderurgie

și mecanică. 9. Industrie agricolă și zootehnie. 10. Industria construcțiilor. 11. Mobile. 12. Ceramică, sticlărie și bijuterie. 13. Lucrări artistice, metale și pietre lucrate. 14. Industrie grafică. 15. Industrie electrică și aplicări. 16. Alimentație. 17. Țesătorie și merçerie. 18. Îmbrăcăminte. 19. Proiecte, invențiuni, brevete. 20. Diferite industrii variate.

Scăderea prețului cărămidei. Se observă că prețul cărămidei a scăzut în ultimul timp cu 300 de lei la mie.

Această scădere s'ar explica prin faptul că anul acesta nu se prevede o campanie intensă de construcții.

În adevăr, de unde în epoca corespunzătoare a anului trecut primăria Capitalei avea peste 1300 de cereri de autorizări de construcții, anul acesta nu are până acum nici câteva zeci.

Escrocherie. Banca „Marmorosch Blank“ din Brașov a fost escrocată cu suma de 216 mil lei, de către indivizii Leon Messing din Cehoslovacia, și Marcovici Nathan din Baia Mare.

Ei au luat dela această bancă mai multe devize cu care au dispărut.

Messing a fost prins și mărturisește că a voit să facă escrocheria fiind într-o mare lipsă de bani.

Ei și-a cerut ertare pentru fapta comisă făgăduind că va plăti băncii paguba cauzată.

Căile ferate particulare au fost preluate de Stat, cu 1 Februarie anul curent. Între aceste linii, cea mai principală este a Societății Someșene, care are o lungime de 400 kilometri cu 80 de stații.

Construirea căii ferate forestiere Borgo Bistrița—Colibița, în cuprinsul regiunii Bistrița, a fost aprobată de minister. Consorțiul inginerilor Grapini și soții o vor construi pentru suma de 6 milioane lei.

Tariful pentru transportul mărfurilor a fost scăzut în Ungaria cu 30 procente. Propunerea a fost făcută de ministrul aprovizionării, care a documentat că scumpirea transporturilor contribuie la scumpirea traiului.

2500 vagoane tărițe vor fi lăsate pentru export, constatându-se că în țară sunt mari cantități de tărițe.

Pasageri străini. „Liga chirișilor“ a înaintat un raport Oficiului de Închiriere, opinând ca pasagerii străini cu valută ridicată, să plătească locuința la hoteluri de trei ori mai scump decât pasagerii români.

Expoziție ambulantă de apicultură. O expoziție ambulantă de apicultură s'a organizat în Franța Două vagoane în care vor fi expuse tot ce interesează această ramură și educația ei practică, vor parcurge cele mai importante centre și un specialist va da toate explicațiile necesare.

BIBLIOGRAFIE.

În editura „Cartea Românească“ din București au apărut următoarele volume:

Biblioteca agricolă populară N-rul 1.: *Pământul și cunoașterea lui*, de Ion G. Botez, Inginer agricol, — N-rul 2.: *Plantați pomii roditori*, de D. I. Ștefănescu Inginer agricol. — N-rul 3.: *Semănați Lucernă*. Cea mai bună plantă de nutreț, de A. D. Carabella Inginer agricol. — N-rul 4.: *Omizile*, cari atacă frunzele pomilor roditori, de Wilhelm K. Knechtel Inginer agricol. — N-rul 5.: *Calul*, Viața și îngrijirea lui, de Dr. Popescu Dala Inspector și Zootehnic. — N-rul 6.: *Viermele de mătase*. Oul (Sămânța) Păstrarea și Cloșirea seminței, de N. Roșianu Inginer agricol. —

Prețul unui exemplar 4 lei.

De vânzare la principalele librării din țară.

Cunoștințe folositoare, Seria C. N-rul 7.: *Dobrogea*, de Dr. C. Brătescu. — Seria B. N-rul 12.: *Viermele de mătase* de T. A. Bădărău. — Seria B. N-rul 13.: *Ofița* (Tuberculoză), de Dr. Emil Gheorghiu. Prețul Lei 2. —

Cine are hârtii

de valoare, depuneri în Conturi curente pe la băncile din Budapesta, Viena și Praga și dorește să le aducă acasă sau să le vândă pe piață acolo, să se adreseze firmei „HERMES“ Casă de comerț în Arad, strada Martin Luther No. 1.

1-3

Invitare la abonament.

Cu numărul de față se începe noul abonament la „REVISTA ECONOMICĂ“ mutată la Cluj, în următoarele condițiuni:

pe un an întreg: Lei 200.—

o jumătate de an „ 100.—

Abonamente pe timp mai scurt de o jumătate de an nu se servesc.

Costul abonamentelor se poate trimite de sau prin postă cu mandate postale, sau prin viriment la „Banca Agrară“ Societate Anonimă Privilegiată din Cluj, în favorul contului „Revistei Economice“.

Toate băncile românești, membre sau nu a „SOLIDARITATEA“ sunt rugate prin aceasta cu toată onoarea să primească vărsămintele de abonamente la ghișeurile lor pentru contul „Revistei Economice“, transferându-le prin viriment la „Banca Agrară“ S. A. P. Cluj.

Bursa

Cursurile în săptămâna aceasta au fost foarte variate atât în târgul de efecte cât și în târgul de devize. În târgul de efecte au scăzut și s'au ridicat valorile după cum au fost și vestile din Orient, bune sau rele, cu un cuvânt săptămâna aceasta a dat destul prilej îndrăzneților să câștige mult s'au să-și piardă toate rezervele.

Târgul de efecte.

Cotări oficiale la Bursa din București și târgul liber.

%		Divid.	Ultimul curs	F e b r u a r i e					
				7	8	9	10	12	13
	Efecte:								
5%	Imprumut Național 1916	—	80·50	—	—	—	—	—	—
5%	Impr. Unirii 1919	—	76—	—	—	—	76—	—	—
5%	Impr. Refacerii	—	77—	—	77—	—	77 ¹ / ₂	—	78—
Val. nom.	Bănci:								
500	Bca. Națională	320	14·200	—	—	—	—	—	—
500	„ Marmorosch B. & Co	100	910—	710—	—	—	—	—	—
500	„ Românească la purt.	50	720—	—	—	—	—	—	—
500	„ Generală a Țării Rom	16%	460—	—	—	—	—	—	—
100	„ „Albina“, Sibiu	—	—	—	—	—	—	—	—
500	„ Tărănească	65	230—	—	—	—	—	—	—
	Intreprinderi:								
500	Reșița	20%	2250—	—	2000—	2025—	1980—	1960—	1930—
500	I R. D Petrol	—	2140—	—	2100—	2120—	2070—	2100—	2080—
1000	Intrepr. Forestiere Rom. Cluj	—	—	—	—	—	—	—	—

Schimbul de bani.

	Paritatea în Lei înainte de război		Ultimul curs	M a i u					
				7	8	9	10	12	13
	Cursul la București								
100	Franci francezi	L. 100	1325—	1325	1315—	1310—	1315—	1315—	1325—
100	„ elvețieni	„ 100	4000—	4050	4050—	4000	—	3975—	—
100	Koroane cehoslovace	„ 105	—	625	630—	635	635—	639—	645—
100	„ ungare	„ 105	—	—	—	8·75—	—	—	8·25
100	„ austriace	„ 105	0·30	0·31	0·30	0·30	0·29	0·29	0·30
100	Mărci	„ 125	—	0·53	0·57—	0·65	0·65	0·70	0·75—
1	Liră St.	„ 25	975—	975	980	985—	1000—	1002	1018
100	„ Ital.	„ 100	1000—	1050	1020	1000	1025—	1020	1050
100	Dinari	„ 100	—	—	—	—	—	—	—
100	Drahme	„ 100	—	—	—	—	—	—	—
100	Leva	„ 100	—	—	—	127—	—	—	—
1	Dolar	„ 5	215—	214—	—	208	212—	215—	215
	Paris								
100	Lei	Fr. 100	7·80—	7·75	7·70	8—	8—	8—	—
1	Dolar	„ 5	15·16	15·90	16·21	16·10	16·11	16·16	—
1	Liră St.	„ 25	72·91	73—	75·97	75·18	75·45	75·80	—
100	Liră Ital.	„ 100	75·40	77—	78—	77·50	77·60	78—	—
100	Mărci	„ 125	0·04	—	—	0·05	—	0·06	—
100	Kor. cehoslov.	„ 105	—	—	—	—	—	48—	—
100	Kor. ung.	„ 105	—	—	—	—	—	—	—
100	Kor. austr.	„ 105	—	—	—	—	—	—	—
100	Fr. elv.	„ 100	293—	295	304—	301·50	304	305—	—

„S Ě L Ā G I A N A “
INSTITUT DE CREDIT ȘI ECONOMII IN JIBOU

Convocare.

Domnii acționari ai institutului de credit și economii »Sălăgiana« societate pe acții Jibou, se invită la

a XXV-a adunare generală ordinară,

card să va ținea în Jibou, localul de birou, în 31 Martie 1923 (Sâmbătă) cu începere la ora 10 din zi, pe lângă următoarea

ordine de zi:

1. Constituirea biroului, conform §-lui 25 din statute.
2. Raportul anual al Direcțiunii. Raportul Comitetului de supraveghiere. Stabilierea Bilanțului anual și votarea absoluturului.
3. Impărțirea profitului curat.
4. Alegerea a cinci membri în comitetul de supraveghiere cu mandat de 3 ani, conform § 56.
5. Urcarea capitalului social și modificarea statutelor.
6. Fixarea marcelor de prezență.
7. Propuneri, conform §-lui 32 din statute.

Pentru cazul, că pe ziua de 31 Martie a. c. n. nu s'ar prezenta numărul corăspunzător de acționari, a 2-a Adunare generală ordinară, conform §-lui 26 din statute, se va ținea pe lângă aceeași ordine de zi în 14 April n. 1923.

Se atrage atențiunea d-lor acționari asupra următoarelor:

La adunarea generală pot participa cu drept de vot numai acționarii, cari cu 24 oare înainte de începerea adunării și-au depus acțiile la cassa institutului nostru, sau la cassa unuia din institutele membre la Solidaritatea.

Din ședința Direcțională plenară, ținută în Jibou, la 3 Februarie 1923.

DIRECȚIUNEA.

ACTIVA

BILANȚ cu 31 Decemvrie 1922

PASIVA

Bani gata	169321	31	Capital social	300000	—
Capitale elecate la bănci	338039	03	Fond de rezervă	116000	—
Imprumuturi pe cambii	973088	50	Spese cu Emisiunea	29000	—
Imprumuturi în cont curent	1157302	39	Fond special de rezervă	2300	—
Imprumuturi hipotecare	350701	91	Fond de penziuni	40000	—
Efecte: publice	105075	—	Cont curent	159322	29
Acții	47050	—	Depuneri spre fructificare	2266456	77
Casele institutului	23275	30	Reescont	178550	—
Participațiuni	33979	—	Lombard	30000	—
Avansuri	32136	02	Depozite de cassa	4585	05
			Dividendă neridicată	6262	—
			Interese tranzitoare	62048	90
			Profit curat	35443	45
	3229968	46		3229968	46

DEBIT

CONTUL PIERDERE ȘI PROFIT

CREDIT

Interese la depuneri	84961'83		Profit transpus din trecut	804	86
Interese la funduri	11581'16	96542	Interese la împrum cambiale	69088	91
Interese la Reescont		2844	> la bani elocați	23104	87
Contribuții direct, și comun	5353'70		> la împrum. hipotec.	21407	40
> după interese depuneri	8627'08		> ia împr. de Cont-curent	73666	34
> după salarii	896'34		Provizțiuni și diferite venituri	9702	24
> cifra de afaceri	780'75		Interese la Efecte	5942	25
> după % împrum. hipot.	403'25	16061	Venit la Realități	9134	—
Salare și adausuri		19845			
Spese curente și de birou		19619			
Pierdere la cursul Efectelor		22494			
Profit curat		35443			
		212850		212850	87

Jibou, la 31 Decemvrie 1922.

pentru contabilitate:
Samoil Urian m. p.

Aurelian Drăgan m. p.
cassar.

CONZILIUL DE ADMINISTRAȚIE:

Teofil Dragomir m. p. Dr. Aurel Hetco m. p. Dr. George Pop m. p. Vasiliu Pop m. p. Mihaiu Pop m. p.
Valer Groza m. p. președinte Simeon Meciu m. p.

Subsemnatul comitet de supraveghiere am revăzut și examinat conturile prezente și le-am aflat exacte

Jibou, la 2 Februarie 1923.

Alexiu H. Coste m. p.

Teodor Bohățel m. p.
Președinte

Laurențiu Sima m. p.

„DOINA” SOCIETATE ANONIMĂ COMERCIALĂ ȘI DE CREDIT, CÂMPENI.**CONVOCARE.**

Conform §-ului 13 din statutele societății, se invită acționarii societății la a

XXVII-a adunare generală ordinară,

pentru ziua de 10 Martie 1923 la 2 ore d. a. în localul societății în Câmpeni cu următoarea ordine de zi:

1. Deschiderea și constituirea.
2. Aprobarea bilanțului de seară a Consiliului de Administrație, a Consiliului de Censori și a Bilanțului încheiat la 31 Decembrie 1922 și retribuirea beneficiilor.
3. Alegerea alor 2 membri în Consiliul de Administrație pe timp de 6 ani.
4. Alegerea alor 5 cenzori pe anul 1923.
5. Fixarea prețului marcelor de prezență pe anul 1923.

Vor avea dreptul de a lua parte la Adunarea generală acționarii, cari vor fi depus acțiunile lor cel puțin cu două zile înainte de ziua fixată pentru Adunarea Generală, pe lângă revers, la sediul societății noastre eventual la așteptate institute membre ale „Solidității”.

Câmpeni, la 10 Febr. 1923.

CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE

ACTIVE		CONTUL BILANȚ		PASIVE	
Cassa — — — —	380930.80			Capital societar — —	180000 —
D disponibil la bănci —	18001.85	99332	65	Fond de rezervă — —	204000. —
Cambii de bancă —		320675	—	„ „ pensiuini —	700 0 —
red te horecare —		4000	—	Depuneri spre fructificare	2941035 31
Credite de cont curent				Creditori — — —	57284 —
a) la articulari —	833306.04			Dividendă neridicată	3004 33
b) la bănci — —	751495.05	1584891	69	Dobânzi cuvenite anului	
Credite la soc comerciale		452253	—	viitor — — —	35000 —
Cereale — — —		571393	20	Profit curat — — —	71308 17
Efecte — — —		126738	25		
Acții dela bănci —		79431	—		
„ ale fondului de pens.		6017	62		
Imobile — — —		14000	—		
Debitori — — —		37 0	—		
		362431	81		
				356243	81

SPESE		CONTUL PROFIT ȘI PERDERI		INTRATE	
DOBÂNZI PLĂTITE;				DOBÂNZI INCASSATE;	
după depuneri spre fructificare —	98971.63			după cambii de bancă	30367.70
„ fondul de pensiuini	5991. —	104962	63	„ credite ipote care	1.34.50
CHELTUELI:				„ „ in cont-curent	229002.63
Spese de birou, tipărituri, luminat, încălzit etc.	21116.60			„ efecte — — —	9908.62
Salare — — —	73200. —			Proviziuni — — —	
Marce de prezență —	2150. —	96466	60		
IMPOZITE:					
două depuneri și competențe —		28209	88		
Profit curat — — —		71308	17		
		300947	28		
				300947	28

Dr. Zosim Chirtoș, m. p.
dir. exec.

Câmpeni, la 31 Decembre 1922.

Teodor Orlea, m. p.
contabil

CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE

I. Gomboș, m. p. preș. Dr. T. Morcan, m. p. Dr. V. Motra, m. p. A. Joaette, m. p. Patriu Pallade, m. p. Iosif Sabo, m. p. Ioan Andreica sen. m. p. Dr. Brutus Macaveu, m. p. Dr. Remus Furdul m. p. D. Goia m. p.

Consiliul de censori al „DOINA” societate anonimă comercială și de credit din Câmpeni examinând contul Bilanț Profit și Perderi le-am aflat în deplină consonanță cu registrele principale și auxiliare.

Câmpeni, la 12 Febr. 1923.

Dr. A. Nicola, preș. m. p. Ludovic Székely, m. p. I. Andreica, jun. m. p. G. Giefla, m. p. Aurel Gomboș, m. p.

„GORONUL“

INSTITUT DE CREDIT ȘI ECONOMII, SOCIETATE PE ACȚII AIUD.

CONVOCARE.

Domnii acționari ai Institutului de credit și economii «Goronul» societate pe acții în Aiud, sunt invitați la

A IX-A ADUNARE GENERALĂ ORDINARĂ,

care se va ținea Sâmbătă în 10 Martie st. n. a. c. la 2 oare p. m. în localul institutului cu următoarea.

ORDINE DE ZI:

1. Deschiderea și constituirea adunării.
2. Raportul direcțiunii și al comitetului de supraveghere, examinarea și aprobarea bilanțului pe 1922, împărțirea profitului și a sumei destinate pentru scopurile culturale și lărea absolutului.
3. Intregirea direcțiunii și eventuale a comitetului de cenzori.
4. Fixarea marcelor de prezență pe 1923.
5. Eventuale propuneri.
6. Incidența adunării.

Intru-ât din lipsa de acționari ori acții reprezentate adunarea nu s'ar putea ține, prin aceasta se convoacă pe 24 Martie 1923, 2 oare p. m. o nouă adunare generală cu același program și cu drepturile din § 21 a statutelor. Aiud, la 10 Februarie 1923.

DIRECȚIUNEA

ACTIVA.

CONTO BILANȚ pe anul 1922.

PASIVA.

Casa: numerar	41143	35	Capital social	1000000	—
Cambii: cu giranți	61 53	—	Fond de rezervă	171850	—
" cu acoperire hipotecară	28258	—	Fond cultural	5328	80
Efecte	212655	—	Fond de pensii	4000	—
Cont-Curent	41 4528	11	Depuneri pre fructificare	3 8845	68
Realități	2300	—	Cont-Curent	2539	38 12
Debitori	12 7768	33	Depozite de casa	462568	76
Depuneri proprii	50821	43	Diverse	1872	87
Martă	673757	55	Dividendă neridicată	1733	64
Intreprinderi: Fabrica de ghete	500 0	—	Spese de emisiune	8485	45
Fabrica de oțet	10 000	—	Interese transitorii	2551	75
Fabrica de piele	16000	—	Profit curat	175143	10
Tutungeria	933757	55			
Monete	1300	—			
Mobiliar	70757	78			
10% amortizare	7075	78			
	7929515	17		7929515	17

DEBIT.

PERDERE ȘI PROFIT pe anul 1922.

CREDIT.

Interese de cont curent	199157	75	Interese: la cambii	37188	45
de depuneri ridicate	3883	97	de cont-curent	247081	66
de depuneri capitalizate	157686	59	la efecte și depuneri proprii	170 1	10
Salare	1414	0	Venite: la intreprinderi și mărfuri	364944	26
Marce de prezență	33	30	Chirie	1738	—
Dări de depuneri	17	00 80	Provizii	18532	95
Dări de stat, comunale și după salare	4408	509			
Competință de timbru	1053	5			
Spese de birou	92	6 84			
asigurări	2	80			
10% Amortizare din mobiliar	7075	78			
Profit curat	175143	10			
	84 556	42		84 556	42

Dr. Nicolae Marcu m. p.
director executiv

Aiud, la 31 Dec 1922.

Tîfi Dr. Marcu m. p.
contabil

DIRECȚIUNEA:

Dr. Pop m. p. Ieronim Man m. p. Candin Suciu m. p. Emil Cheșcheș m. p. Dr. Vasile Ciura m. p.
președinte

Dr. Oniga m. p. Victor Muntean m. p. Nicolae Radu m. p. At. Roșian m. p. Valer Ignea m. p. T. L. Bîtea m. p.

COMITETUL DE SUPRAVEGHERE:

S'a revăzut și aflat în consonanță cu cărțile.

Aiud, 10 Februar 1923.

Petru Grula m. p. Simion Marcu m. p. Gheorghe Indreiu m. p. Aug. Ocnean m. p.
Mărlan Sasu m. p. Ioan German m. p. Traian Rațiu m. p.

BANCA ORAVIȚANA societate anonimă ORAVIȚA**CONVOCARE.**

Conform §. 14. din Statutele Băncii noastre se convoacă a

30.-a adunare generală ordinară

pentru ziua de **Mercuri 28 Februarie la 9 ore a. m.**

Adunarea se va ține în localitățile Băncii cu următoarea

Ordine de zi:

- | | |
|--|---|
| 1. Raportul comisiei verificatoare și constituirea biroului. | 4. Stabilirea bilanțului, distribuirea beneficiului net și votarea absoluturului. |
| 2. Raportul anual al consiliului de administrație. | 5. Alegerea cons. de adm. și cons. de cenzori. |
| 3. Raportul anual al consiliului de cenzori. | 6. Propuneri. |

Oravița, la 3 Faur 1923.

CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE.

ACTIVA**CONTUL BILANȚ****PASIVA**

Casa în număr — — — —	1,014.647	94	Capital social — — — —	1,000.000	—
Bon la bănci — 2,649.929·98			Fond de rezervă gen 950.558·—*)		
Portfoliu de cambii 3,003.026·22			” ” ” special 47.290·41		
Împr. hipotecare — 101.077·71			Fond pt. amort. edific. 35.000·—		
Împr. în cont-curent			Fond pentru diferențe		
cu acoperire — 10,457.249·49	16,220.283	40	de curs la efecte — 20.000·—		
Efecte proprii — — — —	2,237.049	—	Fond consorțiului de		
Efecte în gaj și spre păstrare —	5,183.188	19	ajutorare și consum 3.382·02	1,056.230	43
Debitori — — — —	128.312	55	Depuneri 15,106.758·31		
Casele proprii Nr. 472 și 473 —	20.000	—	Depozite de casă și		
Mobilier — — — —	1	—	în cont-curent — 1,732.969·07	16,839.727	38
			Creditorii efec. în gaj și spre păstr.	5,183.188	19
			Dividendă neridicată — — — —	20.161	50
			Interese transitoare anticipate —	104.671	—
			Impozite transitoare — — — —	32.952	32
			Creditori — — — —	246.171	—
			Beneficiu net — — — —	320.380	26
	24,803.482	08		24,803.482	08

*) Cu dotarea de acum lei 1,000.000—

DEBIT**CONTUL PROFIT și PIERDERE****CREDIT**

Interese depuneri 584.373·72			Interese după împr. 1,040.859·99		
Spese de administrare 56.165·29			Interese după efecte 175.538·01		
Salare și ad. de scump. 211.805·—			Provizțiuni și comision 60.341·13	1,276.739	13
Impozite — — — — 43.711·04					
Impozite după depuneri 60.302·82	956.358	87			
Beneficiu net — — — —	320.380	26			
	1,276.739	13		1,276.739	13

Dr. Corneanu m. p.
director-președinte.

Oravița, la 31 Decembrie 1922.

Pentru contabilitate:
G. Tulescu m. p.
director substituit.

CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE:

Ioan Alexandrescu m. p. Nicolae Beloane m. p. Petru Bernaz m. p. Ioan Lapadat m. p.
Vasile Leza m. p. Dr. Ioan Manguica m. p. Cornel Ștefan m. p. Simeon Vițian m. p.

CNSILIUL DE CENZORI:

Rovidat și aflat în ordine.

† **I. E. Țieranu George Dragoescu m. p. Aureliu Iana m. p. George Lipovan m. p.**
Vasile Murgu m. p. George Neda m. p. George Șola m. p.

„SELĂGIANA“ institut de credit și economii în Jibou.**Prospect de emisiune.**

În baza autorizării primite de la adunarea generală a acționarilor Institutului de credit și economii „SELĂGIANA“ din Jibou, jud. Sălajiu, consiliul de administrație al acestui institut, prin acest prospect deschide subscripție la emisiunea a 4000 buc. acții nouă de câte L. 50. nominal, în scopul sporirii capitalului social actual de la Lei 300000 la Lei 500000.

Emisiunea aceasta se face în următoarele condițiuni:

1. Acționarii vechi au dreptul să opteze cel mai târziu până în 25 Martie a. c. tot după trei acții vechi câte două acții nouă.

Acțiunile, ce ar rămânea neoptate de acționarii vechi, rămân la dispoziția consiliului de administrație; ele vor fi repartizate între acționarii vechi-proporționat cu acțiunile, ce le posed din emisiunile anterioare-precum și între neacționarii, cari până la 25 Martie a. c. se vor înscrie la subscrieri de astfel de acții, și vor achita prețul lor.

2. Cursul de emisiune pentru acțiunile noi se stabilește pentru acționarii vechi în L. 60. (atât pentru acțiunile optate, cât și pentru cele semnate de dănsii peste dreptul de optare), iar pentru neacționarii în L. 90 bucata, din cari sume L. 50. trec la capital, iar restul, după detragerea speselor, la fondul de rezervă.

Prețul acțiunilor se va achita într'o sumă, deodată cu optarea, la cassa institutului nostru, sau la unul dintre institutele membre la Solidarității.

3. Acțiunile emisiunii noi participă la trei a patra parte din Dividenda anului 1923.

4. Subscrieri, cari nu vor fi conform prospectului prezent, nu se iau în considerare.

5. Acționarii sunt rugați să-și completeze acțiunile la un număr divizibil cu 4, în scopul cumulării și emiterii de acții nominale de câte L. 200.

Jibou, din ședința plenară direcțională, ținută în 3 Februarie 1923.

Consiliul de Administrație

„CORVINEANA“

INSTITUT DE CREDIT ȘI ECONOMII, SOCIETATE PE ACȚII ÎN HUNEDOARA.

Convocare.

În baza §-lui 19 din statute, domnii acționari ai institutului de credit și economii „CORVINEANA“, societate pe acții în Hunedoara sunt convocați la a

XXVII-a adunare generală ordinară

care se va ținea în localul institutului din Hunedoara în 25 Februar n. 1923 la oarele 3 p. m., cu următoarea

ORDINE DE ZI:

1. Alegerea președintelui conform §-lui 23 din statute.

2. Raportul direcțiunii și comitetului de supraveghiere, aprobarea bilanțului pe 1922, întrebuițarea profitului curat și darea absolutoriului.

3. Alegerea alor 4 membrii în direcțiune (3 cu mandat pe 3 ani și 1 cu mandat pe 2 ani).

4. Eventuale propuneri, ivite în cadrul §-lui 28 die statute.

Acționarii cari doresc a lua parte la adunarea generală, sunt rugați a-și depune, în înțelesul §-lui 20 din statute, la cassa institutului acțiunile și eventual documentele de plenipotență cel mult până la 24 Februar n. 1923 la oarele 12 a. m. Dacă la adunarea generală n'ar participa acționari în numărul recerut de statute, se va ținea adunarea generală în 4 Martie 1923 la oarele 3 p. m., în localul institutului, când fără privire la numărul acționarilor prezenți și al acțiilor reprezentate, se vor aduce hotărâri valide.

Hunedoara, la 2 Februar 1923.

DIRECȚIUNEA

Conturile de încheiere pe pagina următoare!

„CREDITUL BĂNĂȚAN“ SOCIETATE ANONIMĂ LUGOJ.**CONVOCARE**

Domnii acționari ai societății anonime „Creditul Bănățan“ din Lugoj sunt prin aceasta invitați a lua parte la

II-a adunare generală ordinară

care va avea loc la 27 Februarie orele 11 din zi în localul societății, Lugoj (Splaiul I. C. E. Brătianu) cu următoarea ordine de zi:

1. Deschiderea și constituirea adunării generale.
2. Alegerea a 2 membri pe tru verificarea procesului verbal al adunării.
3. Raportul consiliului de administrație, al comitetului cenzorilor împreună cu prezentarea bilanțului general și al contului profit și pierdere, încheiat la 31 Decembrie 1922.
4. Propunerea consiliului de administrație relativ la distribuția profitului net.
5. Descărcarea consiliului de administrație și a comitetului de cenzori pentru anul de gestiune încheiat 1922.
6. Eventuale propuneri prezentate în termenul stabilit de statute.

Lugoj, la 3 Februarie 1923.

Consiliul de administrație.

NB. Acționarii, cari voesc se participa la adm. gen. au se de una acțiile la cassa institutului sau la oricare institut de credit, care face parte din „Solidaritatea“ până la termenul de 25 Febr. 1923 la ora 12 din zi.

Activ	Contul Bilanț la 31 Decembrie 1922		Pasiv
Cassa în numărar. — — —	385.409,27		Capital social 800 buc. acții à Lei 250
Monetă — — — — —	13.981,61	399.390,87	Fond general de rezervă —
5% taxă de schimb reținută de diverse institute la			„ special de rezervă —
scambul coroanelor — — — — —		26.670, —	„ de p. nzie — — — — —
Cambii de bancă — — — — —	821.490, —		„ pentru impozite — — — — —
Cambii cu acoperire hipotecare — — — — —	2.689.620, —	3.511.110	Depozite spre fructificare — — — — —
Conturi curente — — — — —		2.090.187,13	Diverse conturi creditoare — — — — —
Efecte proprii — — — — —		815.632, —	Dare restanță — — — — —
Mobiliar — — — — —	121.288, —		Dividend neridat — — — — —
Descriere — — — — —	22.288, —	110.000, —	Încese transitoare anticipate pe
		6.952.990, —	anul 1923 — — — — —
			Profit net — — — — —
			328.408, —
			6.952.990, —

Debit	Contul Profit și Pierdere la 31 Decembrie 1922		Credit
Interese la depozite spre fructificare —	105.847,60		Profit transpus din anul 1921 — — —
Impozit după interesele dela			Interese: dela cambii — — — — —
depozite spre fructificare —	12.050,60		dela conturi — — — — —
Contribuție — — — — —	79.478,22		dela efecte — — — — —
Compență de timbru — — — — —	1.588, —	93.116,82	Provisiune diverse interese și
Spese: Salare — — — — —	69.310, —		comisionuri — — — — —
Chiria — — — — —	3.300, —		
Cheltuieli administrative și alte			
spese de birou — — — — —	37.492,97	110.092,97	
Descriere din mobiliar — — — — —		11.288, —	
Profit net — — — — —		328.450,81	
		648.796,20	
			648.796,20

Dr. George Dobrin m. p.
președintele consiliului de administrație.

Lugoj, la 31 Decembrie 1922.
Ioan Boroș m. p.
vice-președ. consiliului de administrație.

Pentru contabilitate:
Coriolan Novac m. p.
procurist-conducător.

CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE

Dr. Cornel Antal m. p. Dr. Valeriu Branșce m. p. Dr. Virgil Bejan m. p. Dr. Cornel Lupea m. p. Ioan Lupu m. p.
Ionel Mocsonyi m. p. Dr. Valeriu Meda m. p. Nicolae Rusalin m. p. Dr. Ioan Baltescu m. p.

Verificat și aflat în conformitate cu registrele principale și auxiliare.

COMITETUL DE E ZORI:

Dr. Ioan Jucu m. p. Dr. Nicolae Proștean m. p. Augustin Cămpian m. p. prez. Virgil Pop m. p. Dr. Cornel Petric m. p.

„ARADANA“

societate comerciala si industrială pe actiuni in Arad.

Convocare.

Diracțiunea societății comerciale și industriale pe acțiuni «ARADANA» în virtutea §-ului 14 din statute convoacă prin aceasta pe Domnii acționari la a

III. adunare generală ordinară

care se va ținea în Arad la 4 Martie 1923 st. n., Duminică la orele 10 a. m. în localurile institului «ARADANA» Bulevardul Regele Ferdinand I. No. 24 cu următoarea

ORDINE DE ZI:

1. Raportul Direcțiunii și al Consiliului de Control; stabilirea Bilanțului și descărcarea Consiliului de Administrație și a Consiliului de Cenzori pe anul de gestiune 1922.

2. Deciderea asupra distribuirii profitului net.

3. Modificarea statutelor.

4. Alegerea membrilor în Consiliul de Administrație.

5. Alegerea membrilor în Consiliul de Control.

6. Eventual alte propuneri prezentate Direcțiunii în sensul § lui 21 din statute cu 48 ore înainte de adunare.

Arad, din ședința direcțiunii ținută la 3 Februarie 1923.

Diracțiunea

„ARADANA“

societate comercială și industrială pe acțiuni în ARAD.

ACTIV

Contul Bilanț încheiat la 31 Decemvrie 1922.

PASSIV

Cassa în numerar — — —		216504		30	Capital de acții — — —		7500000		—
Mărfuri — — —		3670298		75	Fond de rezervă — — —	87468		52	
Realități proprii — — —		1103070		40	Fond de penziune — — —	50000			
Efecte proprii — — —		1012630			Scopuri filantrop. și culturale	10461		75	147930
Mobilier — — —		50772		40	Spese de fondare — — —	36187		43	
Escont — — —	716550				Fondul 5% — — —	8061		55	44248
Conturi curente debitoare —	1639089	63			Dividendă neridicată — — —				37410
Debitorii la mărfuri și avans	2593420	93			Conturi curente creditoare —				425560
Anticipațiuni — — —	12789	55		11	Depuneri spre fructificare —	1928662		85	
					Depuneri în Conto curent —	171203		60	2099866
					Diferite depozite — — —				62578
					Venit transpus din 1921 —	15007		13	
					Venit curat — — —	682515		55	697522
									68
									96
									96

DEBIT

Contul Profit și Pierdere încheiat la 31 Decemvrie 1922.

CREDIT

Salare — — — — —	185140				Venit transpus din 1921 —		15007		13
Salare de magazie — — —	93389	70			Int., prov. și alte venituri —		439587		37
Bani de locuință — — —	9425		287954	70	Câștig la mărfuri — — —		853246		50
Imprimare și spese de birou			185915	38					
Interese la dep. spre fruct. —	82067	24							
12% Impozit la interese dep.	9848	06							
Competință de timbru — — —	4674	84							
Spese cu întreț. edificului —	1403								
Dare erarială și comunală —	4153	90							
Porto poștal — — — — —	3937	45							
Marce de prezență — — — —	24440								
Pretenziuni dubioase descrise	5923	75	136448	24					
Profit transpus din 1921 —	15007	13							
Profit curat — — — — —	682515	55	697522	68					
			1307841	—					1307841
									—

Arad, la 31 Decemvrie 1922.

pt. contabilitate: Ioan Tatu mp. director s.

DIRECȚIUNEA:

Dr. Eugen Costina mp. preș. Dr. Mihail Mărcuș mp. Vasile Goldiș mp. Vasile V. Ștefan mp. Victor Slăvescu mp.
 Dr. Iustin Marșleu mp. Maxim I. Vulcu mp. v.-preș. Dr. Teodor Pap mp. Teodor Stan mp. Dr. Eugen Barbul mp.
 Dr. George Morofianu mp. Cornel Lazar mp. Ioan Chera mp. Aurel Dimitrescu mp. Augustin Butariu mp.

CONSILIUL DE CONTROL:

Verificat și găsit conform cu registrele și realitățile:

Dr. Ioan Robu mp. Demetriu Muscanu mp. Florian Roxin mp. Mihail Constantiu mp. Lazar Palcu mp. Aurel Morariu mp.
 președinte.